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Un document despre o biserică din Dobrogea 
închinată Mănăstirii Sf. Ioan Botezătorul din 
Sozopol (secolul al XVII-lea) 

Viaţa religioasă a Dobrogei şi mai ales a românilor din această provin
cie, care constituiau elementul etnic autohton şi majoritar, merită, datorită 
rolului şi implicaţiilor pe care le-a avut, o mai mare atenţie din partea cer
cetătorilor. De aceea, orice informaţie nouă, care poate aduce o completare 
în acest domeniu, este totdeauna bine venită. Documentul care stă la baza 
rîndurilor de faţă, prin ştirile pe care le conţine, răspunde, credem, acestui 
deziderat, mai cu seamă că aria realităţii istorice pe care o reflectă este des
tul de întinsă. 

Este vorba de o gramată a patriarhului Constantinopolului Ioanichie, 
emisă în iunie 1656, referitoare la biserica cu hramul "Născătoarea de Dum
nezeu" din satul „Istiari", aflat în eparhia Dristrei1• Emitentul este Ioa
nichie II, pe atunci la sfîrşitul celei de a patra păstoriri a sa în saunul ecu
menic2, iar Macarie, mitropolitul Dristrei (Dîrstorului, Silistrei), de care se 
vorbeşte în această gramată, este cunoscut din mai multe documente ulte
rioare, mai ales datorită legăturilor sale strînse cu domnia Ţării Româneşti3• 
Cît despre "Istiari", credem că-l putem identifica, fără riscul de a greşi, 
cu orăşelul românesc Ester4, care apare frecvent şi sub forma „Ister"5, aflat 
în părţile centrale ale Dobrogei6, Vestitul călător turc Evliya Celebi care-l 
vizitează în aceeaşi perioadă, în noiembrie 1652 şi în mai-iunie 1657, arată 
că era locuit de creştini şi că avea "numeroase biserici"7• Una dintre ele tre
buie să fie cea care face obiectul actului patriarhicesc menţionat. 

Cercetările arheologice întreprinse în ultimii ani, îndeosebi la necropola 
din Ester, au scos la lumină numeroase podoabe din morminte, precum şi 
monede din secolul al XVIIl-lea, emise de sultanii otomani Ahmed III, 

1 Arh. St. Buc., colecţia Peceţi II, nr. 356 (Vezi anexa). 
z P. Năsturel, Lista patriarhilor ortodocşi. Constantinopol, Alexandria, Antiohia şi Ieru

salim, în „Hriscvul", VII (1947), p. 155. 
a Tudor Mateescu, Les dioci!ses orthodoxes de la Dobroudja sous la domination ottomane, 

tn „Ba.lkan Studies", XIII, Thessa.loniki, 1972, nr. 2, p. 281. 
4 Idem, Un oraş dobrogean dispărut- Ester, în „Pontica", II Constanţa., 1969, p. 413-426. 
6 Ibidem. 
o Identifica.rea este întărită şi de faptul cri localitatea este arătată în eparhia Dristrei. 

Părţile de nord ale Dobrogei, a.parţinean Mitropoliei Proilavnlui, colţul de sud-est (Ca.liacra.) 
ţinea, credem tle Mitropolia Va.mei, iar cel de snd-vest (Turtucaia şi împrejurimile) de Episco
pia Cervenului sau Cervenvodei, sufragană Mitropolici Tîri1o•rei. 

7 Călători străini despre ţările române, vol. VI, Bucureşti, 1976, p. 395-386. 404. Vezi 
şi Tudor Mateescu, Un oraş dobrogean dispărut ... , p. 419-420. 
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Mahmud I, Mustafa III, Abdul-Hamid J8. S-au descoperit însă, pnn cer
cetări de suprafaţă, şi monede din secolele XVI-XVII, dintre care una 
emisă la Ragusa în anul 16279• 

În documentul amintit, se arată, mai întîi, că acea biserică se ruinase 
cu timpul şi rămăsese părăsită, pînă ce patru locuitori de acolo, ,,Andrei şi 
Teodor şi Mergiunis şi alt Teodor", au reconstruit-o pe cheltuiala lor şi au 
afierosit-o (închinat-o) Mănăstirii Sf. Ioan Botezătorul din Sozopol. închi
narea avusese loc mai de mult, în timpul patriarhului Chiril „bătrînul", 
aşadar, foarte probabil într-una din păstoririle lui Chiril I Lucaris10, cînd 
biserica nu căzuse, desigur, în ruină, dar acum, mitropolitul Macarie al Dris
trei solicitase întărirea afierosirii, prin noi înscrisuri patriarhiceşti. Se emi
sese de aceea. o nouă gramată, de faţă fiind şi fostul patriarh Paisie11, îm
preună cu întregul sinod. 

Se stabilea ca de la Mănăstirea Sf. Ioan Botezătorul din Sozopol să se 
trimită un ieromonah care să slujească la acea biserică şi care să strîngă 
toate veniturile cuvenite ei şi toate drepturile ce reveneau mănăstirii, pe 
acestea îngrijindu-se să fie trimise drept ajutor pentru călugări. Mitropolitul 
Dristrei urma să primească numai cîte 400 de aspri pe fiecare an, incluzîndu-se 
aici orice fel de drepturi locale sau patriarhale, neavînd voie să pretindă 
nimic în plus. În final, erau trecute ameninţările cu afurisenia, blestemul, 
nedezlegarea după moarte ş.a. pentru cei care ar încălca prevederile acestui act. 

Oraşul Sozopol, situat la nord de Constantinopol, pe ţărmul Mării 
Negre, era un important centrul cultural al lumii greceşti, mai ales după că
derea Imperiului Bizantin, cînd mulţi intelectuali se refugiază acolo şi în 
alte locuri din vecinătate12• Mai tîrziu, la Sozopol ia fiinţă şi o şcoală în limba 
greacă13• Paralel, în acest oraş îşi avea existenţa şi o mitropolie, atestată 

încă din a doua jumătate a secolului al XIV-lea14• De o faimă deosebită se 
bucura însă mănăstirea cu hramul Sf. Ioan Botezătorul, unul dintre cele 
mai respectate· aşezăminte din teritoriile aflate sub jurisdicţia Patriarhiei 
Ecumenice15• La 24 octombrie 1624, domnul Moldovei Radu Mihnea închină 
acestui lăcaş Mănăstirea Aron Vodă16 de lîngă Iaşi, închinare întărită apoi 

8 Gabriel Custurea, Cercetările arheologice din necropola aşezării medievale Ester Tîrgu• 
şor, în „Materiale şi cercetări arheQlogice". A XVI-a sesiune cnuală de rapoarte, Veslui, 1982, 
Bucureşti, 1986, p. 300-30-4. 

9 Ibidem, p. 304. 
10 P. Năsturel, op. cit., p. 154. Nu credem să fie vorba de Chiril II, care a avut păstoriri 

de scurtă durată şi în nici un caz de Chirii III, care a păstorit opt zile în 1652 şi 14 zile în 1654. 
( Ibidem, p. 154- 155). 

11 Este vorba desigur, de fostul patriarh Paisie I, care r păstorit între 1652-1653 şi 
1654-1655. (Ibidem). 

12 D. Russo, Cronica de la 1570, în Studii istorice greco-române, ed. Ariadna Camariano 
şi Nestor Carnariano, vol. I, Bucueşti, 1939, p. 55. 

13 Ariadna Camariano-Cioran, Les Academies princieres de Bucarest et de Jassy et leurs 
Professeurs. Thessaloniki, 1974, p. 357. 

14 Fontes historiae Daco-Romanae, vol. IV, Scriitori şi acte bizantine, secolele IV -XV, 
Bucure~ti, 1982, p. 213,215,217,225, 229, 233, 235, 319. 

16 Nicolae Iorga, Bizanţ după Bizanţ, Bucureşti, 1972, p. 59, 92. 
16 Hurmuzachi, Documente privitoare la istoria românilor, vol. XIV, partea I, Bucureşti, 

1915, p. 117. 
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Partea.!de sfîrşit agramatei patriarhale din iuni e 1656, cu semnă.tura patriarhului Ioanichie II 
şi ale celorlalţi înalţi prelaţi. 

Sigiliul <;le plumb al gramatei patriarhale 
din iunie 1656 (avers). 
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de Miron Movilă Barnovschi la 20 martie17 şi la 25 aprilie 162618• Afierosirea 
bisericii din Ester către mănăstirea din Sozopol nu era deci un act singular 
.şi nici lipsit de precedent. 

Sigiliul de plumb al gramatei patriarhale 
din iuaie 1656 (revers). 

Am ajuns mai demult la concluzia că populaţia orăşelului Ester a fost 
formată în primul rînd din român19, astfel că documentul înfăţişat prin rîn
durile de mai sus ne relevă noi aspecte ale trecutului românesc al Dobrogei. 
Viaţa bisericească a românilor dobrogeni în timpul stăpînirii otomane, mult 
mai bogată decît s-a crezut pînă în ultima vreme, constituie una dintre cele 
mai importante dovezi ale continuităţii lor neîntrerupte pe pămîntul lui 
Mircea de la Marea cea mare20• Spre o mai bună ilustrare a celor prezentate, 
redăm în extenso, în original şi traducere, acest document, al cărui conţinut 

ni se pare deosebit de revelator. 

p. 34. 

TUDOR MATEESCU 
NATALIA TRANDAFIRESCU 

17 Docummta Rom,niae historica. A. Moldova., voi. XIX (1626-1628), Bucureşti, 1969, 

18 Ibidem, p . 68..:..69; Hurmuzaki, Documente, voi. XIV, partea I, p. 119-120. 
19 Tudor Ma.teescu, Un oraş dobrogean dispăr1d .. . , p . 418. ' 
28 Soarta. bisericii de cam este vorba. în document o urmează pe cea. a. orăşelului Ester, 

ca.re, a.şa cum am a.rătat cu alt prilej, decade tre '.,tat, ajungînd în ruine, pentru ca în final să 
dispară ca a~eza.re umană . (Ibidem, p . 420-'IH). 
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ANEX_\ 

1656 iunie, iwlicaţia a 9-a, (Constantinopol). Gramafr lui Ioanichie II 
patriarhul Constantinopolului, prin care ir tăre~te închimm,a bisericii 

"Născătoarea de Dumnezeu" din satul Istivri, eparhia Dristrei, după re< on
struirea acestui lăcaş, Mănăstirii Sf. Ioan Botczătorul din Sozopol. 
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* In continuare text greu lizibil, din cauza iscăliturii patriarhului, care acopera 
aproape în întregime ultimul rfnd. 
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TRADUCERE 

Ioanichie, cu mila lui Dumnezeu, arhiepiscop de Constantinopol, Noua Romă, şi patri
arh ecumenic. 

Nu numai că este un lucru potrivit, ba chiar şi necesar ca toate faptele petrecute să se 
noteze şi să fie aşternute pe hîrtie, spre o neclintită siguranţă şi amintire veşnică, că.< i în 
alt chip timpul care se scurge le mînă pe toate în uitare, amintirea omului fiind nestatornică 
prin natura ei, nepăstrînd decît lucrurile care sînt simple şi de scurtă durată, în conformitate 
cu firea omenească; de aceea este foarte necesar ca toate cite se arată prin cuvînt şi se 
asează în memorie să fie notate şi puse pe hîrtie, după ce un lucru imperfect de la natură 
a· fost desăvîrşi t prin meşteşug; tocmai de aceea, unii dintre evlavioşii creştini din eparhia 
mitropcliei Dristrei, din satul lstiari, mişcaţi de zelul credinţei şi însufleţiţi de o arzătoare dorinţă 
pentru înnoirea şi reconstituirea sfîntului lăcaş de a.colo, închinat Preasfintei Născătoare de 
Dumnezeu, şi anume Andrei şi Teodor şi Mergiunis şi alt Teodor, au renovat şi c>u înălţat din 
nou această părăsită mănăstire, şi 2u dus lucrarea pînă. la sfirşit prin propriile cheltuieli, şi au 
afierosit lăcaşul la sfînta mănăstire a cinstitului şi prea.vestitului prooroc înainte mergătorul 
şi boteză.torul Ioan, cer aşezată. lingă :Marea Neagră, în eparhia. Sozopol, ca să. vină de acolo 
un ieromonah trimis de călugări, care să cî1·te şi să slujească în această biserică, luîr d şi stri
gîr d toate veniturile cuvenite ei şi toate drepturile acordate mănăstirii, şi este trimis în memoria 
numiţilor ctitori creştini şi a celor care au dăruit acea milostenie, iar acum este şi se numeşte 
această biserică a Preasfintei Născătoare de Dumnezeu metoh 2.l sfintei mănăstiri a cinsti
tulri înainte mergător Ioan, pertru ca.re lucru, în vremea patriarhului celui de glorioasă şi 
fericită amintire, patriarh. bătrînul Kir Chiril, s-a făcut o scrisoare patriarhicească, conţinînd 
to.-tă această. chestiune, transmiţîndu-o şi anunţînd-o tuturor, spre veşnică amintire, şi ia.tă 
proestosul a.cestei ep<'rhii a Dristrei, prea.cinstitul Kir Ma.carie, iubitul nostru frate întru Sfîn
tul Duh şi conliturghişitor al umilinţei noastre, fiind mulţumit foarte de a.ceastă afierosire şi 
aşijderea. bucuros de serviciile bisericeşti şi de ajutoare, a vrut să. reînnoi.-scă acele scrisori şi 
să întărească acea afierosire, şi prin înscrisuri ale patriarhilor de acum să o întăre.-scă şi mai mult, 
şi să o c>şeze sub o mai ma.re siguranţă, mişcat fiind de o înnăscută evlavie îndreptată asupra 
acestui sfînt lăcaş, drept urma.re, fiind cu toţii prezenţi, şi fostul prea.sfînt patriarh Kir Paisie, 
împreună cu sinodul prea.sfinţilor arhierei din jurul nostru, iubiţii noştri fraţi întru Sfîntul Duh 
şi conliturghişitori, am declarat în scris ca a.cea a.fieroşire de către numiţii creştini otitori ai 
sfîntului lăcaş a.I Prea.sfintei Născătoare de Dumnezeu din epa.rria Dristrei, satul Istia.ri, către 
sfînfa mănăstire a cinstitului şi prea.vestitului prooroc înainte mergător şi boteză.tor Ioan, cea 
de lîngă Ma.rea Neagră, din eparhia. Sozopol, să fie de neclintit şi confirma.tă ca dreaptă şi bine
venită şi pe veci statornicită. moştenire; călugării din preasfînta. mănăstire au trimis un iero
monah, pe ca.re l-au a.Ies, ca să aibă grijă în permanenţă de acea.stă biserică, să cînte în ea şi să 
slujească, să strîngă toJ.te drepturile canonice ca.re i se cuvin după obicei, să expedieze şi să le 
tri1T1ită pe acestea. drept ajutor pentru mănăstire, pentru miluirea ~i mîntuirea sufletului cti
torilor acestei biserici, ca şi al credincioşilor ca.re dau aceste contribuţii şi să se ofere mitropo
litului Dristrei şi celor care vor veni după el, în fiecare an, numai cîte patru sute de aspri şi 
nimic mai mult, şi să fie pomenit numele canonic al a.cestor2 la toate sfintele sărbători, după 
obicei, iar prea.sfîntul mitropolit al Dristrei, ca şi cei dimpreună cu el ,nu au voie, în general, 
să ceară de la ieromonahul care slujeşte în această biserică nici embatic, nici vreun ajutor, 
nici filotimon, nimic altceva, mult sau puţin vreun drept local sau patriarhal în afară de 
cei patru sute de aspri, incluzîndu-se deci în această sumă orice fel de drepturi patriarhale sau 
locale. Iar dacă cineva, împins de răutate sau din dorinţa de gîlceavă, va voi vreodată să răs
toarne sau să clintească aceste lucruri drepte şi binevenite, aducînd şi oarecare pagubă acestei 
biserici şi mănăstiri de care e legată şi la ca.re este afierosită, după cum s-a arătat mai înainte, 
dintre domni sau din cei de jos, ori cel care păstoreşte în această eparhie, sau dintre a•;eia care 
păstoresc împreună cu el, sau orie, re altul, mic sau mare, să fie afurisit de preaputernicul Dum
nezeu şi blestemat şi neiertat şi nedezlegat după moarte etc., s-a făcut prezentul act pe perga
ment, întărit şi sigilat ... 

1656 iunie, indicţia. a 9-a 
(Urmează semn5.tura patriarhului şi ale altor ierarhi). 

Arh. St. Buc., colecţia. Peceţi II, nr. 356, Orig. grec. pergament, Pecete atîrna.tă de plumb, 
avînd pe avers imaginea Fecioarei cu Pruncul iar pe revers următorul text, în limba. grea.că: 
"Ioauichie_. cu mila lui Dumnezeu, arhiepiscop de Constantinopol, Noua Romă, patriarh ecu
menic". 
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